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1. MODULO 5: ECUACIONES Y PROBLEMAS

1.1. Problemas que dan lugar a ecuaciones

Ejemplo 1.

Maria y Juan coleccionan estampas. Maria tiene tres estampas més que Juan y entre los dos retinen un total
de 47 estampas. ;Cudntas estampas tiene cada quien?

Solucion. Llamemos x al nimero de estampas que tiene Juan.

Maria (z +3) + Juan (z) = 47. Entonces realizando la suma nos queda: 2z + 3 = 47.

Tenemos la ecuacién 2z + 3 = 47.

Para resolverla usaremos las propiedades del despeje vistas en la seccion 4.7.

Pasamos el 3 restando y queda: 2z =47 —3 — 2z =44

Ahora pasamos el 2 dividiendo: z = 44/2 — x = 22

Este es el nimero de estampas de Juan. Por lo tanto Juan tiene 22 estampas y Maria tiene 25 estampas.

Ejemplo 2.

Se van a repartir 53 chocolates en tres grupos de alumnos. Al segundo grupo le toca el doble de chocolates
que al primer grupo. Al tercer grupo le tocan cinco chocolates méas que al primer grupo. ;Cuéantos chocolates
le tocan a cada grupo?

Solucion. Conviene llamar = al nimero de chocolates del primer grupo.
Primer grupo (z) + Segundo Grupo + (2z) + tercer grupo (z +5) = 53.

Tenemos la ecuacién: x + 2z + = + 5 = 53.
Reduciendo términos semejantes: 4x + 5 = 53.
Pasamos el 5 para el otro lado: 4z = 53 — 5.

Resolviendo la operacion: 4z = 48.

Pasamos el 4 dividiendo: z = 48/4

Resolviendo la operacién: x = 12

La respuesta al problema es: Al primer grupo le tocan 12 chocolates, al segundo grupo le tocan 24 y al
tercero le tocan 17.

Ejemplo 3.

Hay un total de 40 piedras repartidas en dos montones. El primer montén tiene cuatro veces el nimero de
piedras que hay en el segundo montén. ;Cuédntas piedras hay en cada montén?

Solucion.Llamemos x al nimero de piedras que hay en el segundo montén.
Primer monton (4z) + Segundo monton (z) = 40.
Tenemos entonces la ecuacién 4z + x = 40.

Reduciendo términos semejantes tenemos 5x = 40.

Para despejar x pasamos el 5 dividiendo al segundo miembro y nos queda:
z=2_8

Por lo tanto el segundo montén tiene 8 piedras y el primero tiene 4(8) = 32 piedras.




1.2. Solucion de ecuaciones de primer grado

Ejemplo 4.

Hemos visto que para resolver ecuaciones conviene invertir las operaciones que aparecen en ella. Por ejemplo:
= Para resolver x + 3 = 10, debemos restar 10 — 3. Por lo que z = 7.

» Para resolver 3z = 15, debemos dividir 15/3. Por lo que = 5. Hay ecuaciones que involucran mds de
una operacién, por ejemplo:

= Resolver 3z +4 = 19. Para resolverla debemos primero restar 19 — 4 y el resultado dividirlo entre 3, por
lo que x = 5.

Definicion.

Siempre que resuelvas una ecuacion, conviene que compruebes que el valor obtenido realmente satisface la
igualdad propuesta, es decir, que al sustituirlo, obtienes una identidad. Por ejemplo en la ecuacién anterior
se verifica que: 3(5) +4 =199 — 15+4=19 — 19=19

Para resolver ecuaciones conviene tener en mente las siguientes.

Definicion.

Propiedades de la igualdad.

1. Aditividad. Si a = c y b es cualquier nimero, entonces a +b=c+b

Esta propiedad nos dice que es posible sumar el mismo numero a ambos lados de una igualdad,
obteniendo asi otra igualdad.

2. Multiplicidad. Si a = ¢ y b es cualquier nimero, entonces ab = cb.

Esta propiedad nos dice que es posible multiplicar ambos lados de la igualdad por un mismo
numero.

3. Simetria. Si a = ¢ entonces ¢ = a.

Esta propiedad nos dice que podemos invertir el orden de los lados de una igualdad.

Ejemplo 5.

Resolver la ecuacién —2 + z = 2.

Soluciéon. Vamos a utilizar la propiedad aditiva.
n 241 =2. Ecuacion dada.

m 24 24+2=2+2. Se sumé 2 a ambos lados de la igualdad.

= =4 Se resolvieron las operaciones en ambos lados.
Por lo tanto la soluciéon es x = 4. Para comprobar, sustituimos este valor en la ecuacién origi-
nal:

Resolviendo las operaciones:

n —2+4=2

n 2 =2,




Ejemplo 6.

Resuelve las siguientes ecuaciones y comprueba las soluciones.

= 435 =12

x+35+(=35) =12+ (-12) = Se sumé 35 a ambos lados de la igualdad.

r=-23 = Resolviendo operaciones.

= x —1=06.
r—1+41=6+1 = Se sumé 1 a ambos lados de la igualdad.
r=7 = Resolviendo operaciones.

= —y+5=09.

—y+5+(-5)=9+(-5) = Se sumé —5 a ambos lados de la igualdad.
—y=4 = Resolviendo operaciones.

—yt+y=4+y — Se sumé y a ambos lados de la igualdad.

0=4+y = Se redujeron términos semejantes.

0+(-4)=4+y+(—4) = Se sumé (—4) a ambos lados de la igualdad.
A=y = Resolviendo operaciones.

y=—-4 —= Usando la propiedad simétrica de la igualdad.

Ejemplo 7.

Veamos ahora ejemplos de cémo se usa la propiedad multiplicativa.

n 4r =28 Ecuacion dada.
1/4(4x) = 1/4(8) Se multiplicé ambos lados de la igualdad por 1/4.
le =2 Resolviendo las operaciones.
=2 Simplificando.

Comprobacion: 4(2) =8 — 8 =28.

» 3 =12 = 1/3(3z) =1/3(12) = Se multiplicé ambos lados de la igualdad por 1/3.
r=4 = Resolviendo las operaciones y simplificando.

Comprobacion: 3(4) =12 = 12 =12

m 2z —T7=15 Ecuacién dada.
20 —T+7=15+7 = Se sumé 7 a ambos lados de la igualdad.
2y = 2 = Se resolvieron las operaciones.
1/2(22) =1/2(22) = Se multiplicé por ambos lados de la igualdad por 1/2.
xz=11.

Comprobacion: 2(11) —=7=15 — 22—-7=15 — 15 =15.




Resolver y comprobar las ecuaciones usando propiedades de la igualdad.

1. 5 -2z =09. 3. 2.
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2. =3z — 1= 89. 4. 2x = 4.

1.3. FEcuaciones con la variable en ambos lados de la igualdad

Vamos a ver ahora algunos ejemplos de ecuaciones en las que la variable o incdgnita aparece en ambos lados de
la igualdad. Este tipo de ecuaciones podria considerarse dificil, sin embargo usaremos las propiedades de la igualdad
para transformarlas en un tipo de ecuacién ficil. La técnica es usar la propiedad aditiva con el fin de cancelar uno
de los términos que contiene a la variable, y obtener una ecuacién en la que la variable aparezca sélo de un lado.

Ejemplo 8.

Resolver y comprobar las siguientes ecuaciones.

» 3x+4=>5x+6.

3z +4+ (—bzx) =5x+6+ (—bx) = Se sumé —5x a ambos lados.
—2r+4=6 = Resolviendo operaciones.
—2x+4+(—4)=6+(—4) = Se sumé —4 a ambos lados.

—2% = 2] — Resolviendo operaciones.

(—2z)=(2) = Se multiplicé ambos lados por —1/2.

r=-1 —= Se resolvieron operaciones.

comprobacion: 3(—=1) +4=5(-1)+6 —= -3+4=-5+6 = 1=1.

s —x+1=-3x+9.

—x+1+3z=-3x+9+ 3z = Se sumé 3x en ambos lados.
20 +1=9 = Se resolvieron operaciones.
24+14+(-1)=9+(-1) = Se sum6 —1 en ambos lados.
20 =8 —= Se resolvieron operaciones.

1/2(2z) =1/2(8) = Se multiplicé por 1/2 en ambos lados.
r=4 = Se resolvieron operaciones.

Comprobacion: —4+1=-3(4)+9 — -3=-124+9 — -3 =-3.

Resuelve y comprueba las siguientes ecuaciones. Escribe en cada caso qué es lo que vas haciendo en cada paso.

1. 54+x =3z + 1.
2. 200 +4=—x+17.

L
Ejercicio 3.

Resuelve y comprueba las siguientes ecuaciones.

1. 42 +8 = 24. 6. —7c+5=—c—45.

2. $+3=0. 7. 10c+72+1—-9=—-4+2x+12.
3. 4a — 7= —6a — 57. 8. 2515 — g,

4. 4y —2y—6 =y + 12. 9. Tx =2z —5=z41T7.

5. 4z 4+ 6 = 3z — 2. 10. -3z —2—4=—2x—1.




Ejercicio 4.

Plantea una ecuacién para cada uno de los siguientes problemas y resuélvelos.

1. Luis tiene 4 estampas més que el doble de las que tiene César. Entre los dos tienen 34 estampas. ; Cudntas
estampas tiene Luis y cudntas tiene Cesar?

2. El perimetro de un tridngulo isésceles es de 32 cm. Los lados iguales miden cada uno una unidad maéas
de lo que mide la base. ;Cuanto mide la base y cada uno de los otros dos lados?

3. La edad de Jorge es 3 anos mayor que la edad de Ramoén. Si ambas edades suman 77 anos. ;Cudntos
anos tiene cada quién?

4. Montse compré 2 pizzas y 3 sodas y gastd en total $187.50. ;Cudnto cost6é cada pizza y cada soda si
Montse sabe que el precio de una pizza es el de 6 sodas?

1.4. FEcuaciones con paréntesis

Definicion.

Vamos a ver una propiedad fundamental de los ntmeros que en realidad entendemos desde que somos
pequenos:

Propiedad distributiva:
Esta propiedad la usamos por ejemplo cuando queremos multiplicar 23 x 12.

Podemos multiplicar primero 23 x 10, luego 23 x 2 y finalmente sumar los resultados obtenidos.

En general, la multiplicacién de un numero a por la suma de dos numeros b + c equivale a la suma
de la multiplicacién de a por b més la multiplicacién de a por ¢. En simbolos:

a(b+c¢) = ab+ ac.

Recordemos que cuando decimos “la suma” estamos incluyendo también a la resta, pensando a esta ultima
como la suma de un nimero con el negativo de otro niimero, de modo que la expresién anterior es también
valida cuando en lugar del signo + aparece un signo — . Al resolver ecuaciones con paréntesis podemos hacer
uso de esta propiedad para primero resolver la multiplicacién indicada por los paréntesis y después resolver
como ya hemos aprendido.

Ejemplo 9.

| r

Resuélvase la ecuacién 3(z +2) —5=17.

Solucion: 3(x+2) —5=7 = Ecuacién dada.

34+6-5=7 = Aplicando la propiedad distributiva.

3x+1=7 = Reduciendo términos semejantes.
Bx+1+(-1)=7+(-1) = Se sumé —1 a ambos lados de la igualdad.
3r =6 — Efectuando las operaciones.

r=2 = Dividiendo entre 3 ambos lados de la igualdad.

Como ejercicio puedes comprobar que la solucién es correcta, sustituyendo el 2 en la ecuacién dada y
efectuando las operaciones.

Ejercicio 5.

Resolver y comprobar la ecuacién 2(z + 1) — 3(z + 2) = 4(z + 4).

ot



Ejemplo 10.

Tengo $6.20 en monedas de 5, 20 y 50 centavos. En total tengo 19 monedas y dos de ellas son de 5 centavos.
;Cuantas monedas hay de cada denominacién?

Solucion: Tenemos 17 monedas de valor desconocido (pues dos monedas son de 5 centavos). Sea z el
numero de monedas de 20 centavos. Entonces el nimero de monedas de 50 centavos serd 17 — z. Asi que
podemos escribir:

2(0.05) 4+ (0.20) + (17 — x)(0.50) = 6.20.

O lo que es lo mismo:
0.1+ 0.2x + 8.5 — 0.5x = 6.20.

Ejemplo 10Cont.
Reduciendo términos semejantes, nos queda:
—0.3z + 8.6 = 6.20.

Transponiendo términos, tenemos:
—0.3z = 6.20 — 8.60.

—0.3x = —2.40.
r = 8.

Lo que significa que hay 8 monedas de 20 centavos, 17 — 8 = 9 monedas de 50 centavos y 2 de 5 centavos. Lo

cual es cierto ya que:
2(0.05) 4 8(0.20) + 9(0.50) = 6.20.

1.5. FEcuaciones con fracciones

Definicion.

Cuando una ecuacion contiene fracciones, lo mas conveniente es aplicar la propiedad multiplicativa de la
igualdad: En cualquier ecuaciéon se pueden multiplicar ambos lados de la igualdad por un mismo ntmero
diferente de cero sin alterar la ecuacién.

Ejemplo 11.

Resolver la ecuacion %L +4 = % . Solucion:Si multiplicamos por 4 ambos lados de la igualdad, obtendremos:

)i

Al aplicar la propiedad distributiva, nos queda:

(50) +aw=1(3)
4
2

—|—1612
z =
4

= 2z +16=3

Observa cémo nos ha quedado una ecuacién sin fracciones. Resolviéndola:




Ejemplo 11cont.

2% —3-16 — 2z = —13 —> 1‘:%13

Como ejercicio puedes comprobar la solucién sustituyendo esta fraccion en la ecuacién original y hacer las
operaciones de suma y multiplicacién de fracciones como las estudiamos en el capitulo 3.

En general, cuando en una ecuacién aparezcan fracciones, lo que conviene hacer es multiplicar ambos
lados de la igualdad por el minimo comun miltiplo de los denominadores que aparezcan.

Ejercicio 6.

Resolver y comprobar la ecuacién %x +4= —%

1.6. Sistemas de dos ecuaciones

Ejemplo 12.

Diana compro6 5 cuadernos y 4 plumones y gasté en total 630 pesos. Si cada cuaderno costé lo doble de cada
plumén, ;jcudl es el precio de cada articulo?

Solucion: Llamemos z al precio de un plumén. Como cada cuaderno cuesta lo doble de cada plumén,
podemos decir que el precio de un cuaderno es 2z. Entonces tenemos que:

5 cuadernos + 4 plumones = $630
5(2z) + 4(x) = 630.
10z + 4z = 630.
142 = 630.
x =630/14 = 315/7.
x = 45.

En conclusién cada plumén cuesta $45, y cada cuaderno cuesta $90.
Comprobacion:

5 cuadernos + 4 plumones = 630.

5(90) + 4(45) = 630 => 450 + 180 = 630 => 630 = 630.

\

Ejemplo 13.

Greta compré 4 libros de Aritmética y 5 de Algebra y gasté en total $1004. Si cada libro de algebra costd
$100 més que cada libro de Aritmética, jcudl es el costo de cada libro?

Solucion: Llamemos x al costo de un libro de aritmética. De acuerdo a los datos, tenemos la ecuacion:
4z + 5z + 500 = 1004.

Reduciendo los términos semejantes:
9z + 500 = 1004.

Resolviendo esta ecuacion obtenemos que:
z = 56.

Por lo tanto cada libro de aritmética cuesta 56 pesos y cada libro de algebra cuesta 156 pesos. Como ejercicio
puedes verificar que con estos datos si se satisfacen las dos condiciones del problema: que el total de 4 de
aritmética mas 5 de algebra es 1004 pesos y que cada libro de algebra cuesta 100 pesos més que cada libro de
aritmética.




1.7. FEcuaciones con dos vartables
Supongamos que queremos encontrar dos nimeros cuya suma sea 5. Esto puede escribirse algebraicamente me-
diante la ecuacion:
T+Yy=>5

Esta es una ecuacién con dos variables. Una soluciéon de una ecuacién con dos variables es cualquier par de
ndmeros x,y que satisfaga la ecuacién. Algunas soluciones en este ejemplo son:

s x=2y=3 s x=1y=4

m r =06,y =-1 » =100,y =—-95
wz=1/2,y=9/2 n x=—-4-73,y=9.73
s x=3,y=2 s x=5,y=0

s x=-3,y=28 s x=0,y=5

wx=3/4,y=17/4

r=10,y = —5
Todas estas parejas de niimeros cumplen x+y = 5. Esos pares de niimeros satisfacen a la ecuacién, porque suman 5.

Agreguemos una condiciéon extra a nuestro problema: Encontrar dos nimeros que sumen 5 pero que ademés el
primero mas el doble del segundo sea igual a 8. La segunda condiciéon puede escribirse como:

204+ 7=28

De todos pares de numeros x, y que escribimos arriba, hay sélo uno que satisface también la segunda condicién.
Ese par ordenado es la solucién del sistema de ecuaciones

r4+y=502x+y=38
La solucién sera aquel par de nimeros que satisfaga simultdneamente la primera y la segunda ecuacion. ;Cuéles
son esos numeros? Compruébalo:

En seguida comentaremos brevemente algunos métodos para resolver este tipo de sistemas de ecuaciones y encontrar
los valores de las incégnitas.

Definicion.

Por sustitucion. Despejamos una de las variables en cualquiera de las dos ecuaciones, y sustituimos en la otra,
obteniendo asf una sola ecuacién con una sola variable, la cual ya sabemos resolver.

Ejemplo 14.

Resolvamos el sistema:

Solucion. En este caso despejaremos y en II.

y=8—2zx Despejando y en 11

x4+ (8—2x)=5 Sustituyendo y en I

=3 Despejando z.

y=8—2(3) Sustituyendo x en el primer despeje que hicimos.
y=2 Valor de y.

Definicion.

Por suma - Resta. Dos igualdades se pueden sumar resultando otra igualdad. Aqui lo que se pretende es
cancelar una de las dos variables, y para tal efecto, antes de sumar nuestras ecuaciones habra que modificarlas
de manera que los coeficientes de la variable que deseamos eliminar queden iguales pero con signos contrarios.




Ejemplo 15.

Resolveremos el mismo sistema que hemos tomado de ejemplo anteriormente. Sumamos las ecuaciones pero I
se multiplicard por —2, para poder cancelar a x.

—2z — 2y = —10.

2z +y =8.

Sumamos las dos ecuaciones nos queda de la siguiente forma: —2z + 2z =0, -2y +y = —y, —10+ 8 = —2.
Entonces tenemos —y = —2, multiplicando por —1 a la ecuacion, tenemos que y = 2.

Una vez encontrada y encontramos x empleando cualquiera de las dos ecuaciones originales, y despejando.

Ejercicio 7.

Resolver los siguientes sistemas de ecuaciones y comprobar las soluciones.

1.
T+y=2>
2 —y =1

2.
3z +2y =2
z—y=9

Ejercicio 8.

Resuelve los problemas dados a continuacién, planteando un sistema de ecuaciones lineales.

1. En una funcién de teatro, los boletos de adulto se vendieron a $30 y los de nifno a $25. Si se vendieron
100 boletos mas de nino que de adulto y en total se recaudaron $4700. ;Cudntos boletos de nifno y
cuantos de adulto se vendieron?

2. A un baile asistieron 27 personas. Si los boletos de caballero costaban $100 y los de dama $80 y se
recaudaron $2480 por todas las entradas, jcudntas mujeres y cudntos hombres asistieron al baile?

1.8. Sistema de tres ecuaciones

Definicion.

En un sistema de tres ecuaciones con tres incégnitas se buscan tres numeros, x, y, z, que satisfagan simultanea-
mente tres ecuaciones. Comentaremos brevemente una manera de hallar la solucién de un sistema de tres
ecuaciones por el método de sustitucion.

Resolvamos el siguiente sistema de ecuaciones

3r+2y+z2=1
5r + 3y + 4z =2
r+y—z=1

Para aplicar el método de sustituciéon, debemos elegir una ecuacién y una variable para despejar. Como nos
conviene que el despeje sea sencillo, elegimos la tercera ecuacion, que es la que tiene el coeficiente més pequeno en
la variable x.

r+y—2=1 = z=—y+2+1

Utilizamos este despeje para sustituirlo en las otras 2 ecuaciones.

(1) 3z 4 2y + z = 1 sustituimos a x.

3(—y+2z+1)+ 2y + 2z =1 Multiplicamos 3 por todo lo que esta entre paréntesis.
—3Y+324+3+2y+2=1 = —y+4z2=-2

(2) bz + 3y + 42 = 2 sustituimos a z.



5(—y + z + 1) + 3y + 4z = 2 Multiplicamos todo dentro del parentesis por 5.
=Dy +5z2+5+3y+42=2

—2y+92=-3

De lo que resulta un nuevo sistema de ecuaciones de 2x2

—y+4z=-2
—2y+9z2=-3
Aqui tenemos que aplicar nuevamente el método de sustitucion, es decir, elegir una ecuaciéon y una variable para
despejar. La mas sencilla en este caso es la primera con la variable y.
—y+4dz=-2 = y=2+4z
Con este despeje sustituyo en la otra ecuacion
—2y4+92=-3 = —2424+2)+92=-3 = -82:-44+92=-3 = z=1

Como ya tenemos que z = 1, utilizamos el dltimo despeje que se uso para encontrar y
y=424+2 = y=4(1)+2=6

Ahora tomamos el primer despeje que se uso, el de la variable que nos falta, en este caso x
r=1—-y+z = rz=1—-6+4+1=-4

Hagamos ahora la comprobacién para ver que estos valores sean correctos, sustituimos los valores en la ultima
ecuacion.
r+y—2=1—= —446—-1=1 = 1=1.

Resolver el siguiente sistema de ecuaciones y comprobar la solucion.
20+ 3y — 42 =1

3r—y—2z=4
dr — Ty — 6z = —7

1.9. Ejercicios y problemas

1. Resuelve las siguientes ecuaciones y comprueba las soluciones.

a) 20 —7T=-84x g) 24z +7) —3(x+2) =18

b) 3z —9=x—11 h) 2(z+1) — 3(z +2) = 4(z + 4)
¢) bx =4(x +17) i) 2e—-1)+3(x+2)=3z-1
d) 3(16x +4) = 3(34 + ) j) 5 4 a5 = 6230

e) 92+ 2(3x — 4) = 37 k) 32 +5=—1x

f) A(3z —2) =2(3z — 5) + 20 H3-_Lly2g=5-3

2. Resuelve los siguientes problemas planteando una ecuacién.

a) Si al triple de un ntimero se le resta 7, se obtiene 17. ;Cuél es ese ntimero?
b) Si al triple de un niimero se le suman 9, se obtiene 60 como resultado. jcudl es el nimero?

¢) Para cercar un terreno se utilizaron 5 carretes de alambre y un trozo de 60 m. Si en total se usaron 460
m de alambre, ;de cudntos metros consta cada carrete?

d) Hay un total de 48 canicas. Una parte de ellas es de Pedro. Pablo tiene 3 veces la cantidad que tiene
Pedro. ;Cudntas canicas posee cada uno?

e) Hay 340 chocolates que se van a repartir entre tres alumnos como premio en una competencia. Al primer
lugar le darén el doble que al tercero; al segundo lugar le daran 20 més que al tercero. jcuantos chocolates
recibe cada estudiante?

f) Se van a repartir $120 entre dos hermanos pero al mayor le van a dar el doble que al menor. ;Cudnto le
va a tocar a cada uno?
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Hay 900 libros repartidos en tres estantes de diferentes tamafios A, B, y C. Al estante A, le cabe el triple
que a C. Al estante B, le cabe el doble de libros que a C. ;Cuédntos libros van en cada estante?

Marcela tiene 30 anos y su hija tiene 6, ; Dentro de cuantos anos la edad de Marcela sera el doble de la de
su hija?.

Memo tiene 3 veces méas dinero que Roberto. Si le diera $20.00 a Roberto entonces tendria solamente el
doble. ;Cuanto dinero tiene cada uno?

La suma de tres nimeros consecutivos es 45. jcudles son los nimeros?

Un articulo se vende en $348, ya incluido el IVA (16 %). ;Cuél es el costo del articulo sin IVA?

En una ciudad se instalaron menos de 1 045 postes de luz, con focos de tipos A, B y C; y la potencia de
cada tipo es 80, 100 y 120 wats respectivamente. Del tipo B hay 10 focos més que de tipo A. Del tipo C
hay instalados el triple de focos que del tipo B. ;Cuédl es el mayor ntimero de focos de cada tipo instalados
en la ciudad?

Hay un nimero que sumado con su cuadruple, da 95. ;Cudl sera ese ntimero?

Rubén tiene cierta cantidad de dinero. El dia de su cumpleanios su madre le regalé 40 pesos. Después su
padre le dio el doble de lo que ya tenfa. Por la tarde, Rubén invit6 a sus amigos y se gast6 el 40 % de lo
que habia reunido. Al final le sobraron 78 pesos. ;Cuédnto dinero tenia Rubén al principio?.

La siguiente balanza esta en equilibrio. ; Cuanto pesa cada objeto z?

20kg
x \/x\/x\/x\| 9kg X\ x\ [ x\[x

Figura 1: Balanza de problema n

Encontrar el valor de k.

k 3k

Area = 64 cm?

Figura 2: Dibujo de o

Encontrar el valor de k.
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k

A=152m’

Figura 3: Dibujo de p

q) Encontrar el valor de z.

— to——f—x—]

Area sombreada = 60 u?

Figura 4: dibujo de inciso q.

r) encontrar el valor de x.

19

Area sombreada = 45 u?

Figura 5: Dibujo de inciso r.

s) Determina el perimetro del rectdngulo sombreado, si sabemos que el 4rea de la superficie sombreada es de
80cm?.

t) Encontrar tres nimeros consecutivos tales que al sumar el primero més el doble del segundo méds el triple
del tercero se obtenga como resultado 86.

u) Pedro tiene 45 afios y su hijo tiene 7. ;En cudntos anos la edad de Pedro serd el triple de la edad de su
hijo? ; En cuanto tiempo serd el doble?

v) En una tlapalerfa me venden la lata de pintura $31 m&s barata que en otra, de tal manera que con la
misma cantidad de dinero, en la primera puedo comprar cinco latas

3. Senala la respuesta correcta, subrayando el inciso correspondiente.

a) Una solucién de la ecuacién 2z — 3y — 12 =0 es:
a)r=2,y=9 blax=-2,y=-9 cJr=9%y=2 dxz=-9,y=-2
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3x+6 |

— o —|

-2
Figura 6: Dibujo de inciso t.

Una de las soluciones de la ecuacién 3z + 5y = 4 es:

a’)(lvl) b)(572) C)(81 _4) d)(_478)

Una solucién de la ecuacion 2a — 3b = 10 es:

a)a=-2 b=2ba=2b=-2 cla=2,b=2 dja=-2,b=-2

La solucién del sistema de ecuaciones es:

r+y=13
rT—y=3

a)r=8y=5 blax=Ty=6 cx=9y=6 dz=10,y=3

La solucién del sistema de ecuaciones es:

30+2—6=0
r—2y—10=0

a) (0,3) 0)(2,0) ¢)(4,-3) d)(12,1)

El conjunto solucién del sistema de ecuaciones es:
3z +2y =5
r+3y=4

a)xr=4,y=0 bxz=1Ly=1 czr=0y=5/2 dzr=1y=0

Es la solucién del sistema

2043y =7
3z —2y =4

a)r="T/2,y=0 bx=1Ly=4 cx=1y=5/3 dzx=2,y=1

La solucién del sistema de ecuaciones es:

20—y =4
4+ 2y=-8

a)(0,—-4) b)(13/5,6/5) ¢)(0,5/2) d)(13/5,—4)

Es el par ordenado de la solucién del sistema de ecuaciones

dx + 5y = 12
3r+2y==6

a) (6/7,12/7)  )(0,12/7) ¢)(0,3) d)(6/7,3)
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j) La solucién del sistema de ecuaciones

4. Resolver los siguientes sistemas de ecuaciones.

a)

a)r=1y=2,2=4

r—3y—2z=2
20 —3y+ 3z =11
3z +2y+22=14

blr=4,y=0,2=1 cz=3,y=2,2=0

r—3y=1
r—2y=
3xr—5y=2>5
Tr+y="175
x+ by =12
2z 4+ 10y =24
r—4y=6
20 — 8y = —8
—x + 5y = —18
3r—y =12
dr — Ty =—1
3z +y=2
r+y==6
3x+y =10
x4 6y = 27
Tt —3y=29
r+y=3
—r+y=
2¢ — 3y =4
rT+y=

14

dx=—-4y=1,2=-2



